

心灵百叶窗

刘心武

你的心灵小木屋，有与外界沟通的窗口，那心灵之窗，你安装百叶帘了吗？

常常地，你为那从窗口满泻而入的金光，满心欢喜，无比自豪。是的，人生怎能没有光明，心灵怎能任其幽暗？心灵小木屋，必得有大千世界的光和热涌入，才会有生机，有生趣，才能酿出灵感，产生出创造的冲动。所谓幸福与欢乐，与心灵门窗的畅开程度，一般来说，是成正比的。

但是，在生命历程的某些时段，外界所射入的光，未必都是纯净的阳光。你取得了某些成绩，获得了某些收益，于是，捧场的光、阿谀的光、嫉妒的光、怀疑的光，都可能灼热刺目地破窗涌入，或许令你兴奋莫名、忘记了自己的实际斤两；或许令你顿生

烦恼、不能冷静自持。这时，如果你的心灵之窗安装了操纵自如的百叶帘，那么，你就可以灵活调整那叶片的开关程度，使那些光线恰到好处地透射进来——你需要适度的鼓励之光，以滋润你那在奋进中也许有些疲惫的心灵；你也应该适度地容纳批评挑剔之光，以使自己清醒地认识到自己的不足，甚至还可以有更深层次的领悟——即使你的作为已接近至善完美，但他人仍会严酷地审视你哪怕是丝的不妥、毫的疏忽，你要习惯这种人类的心灵碰撞现象——其实，你作为别人的一个“他者”，那审视称量的眼光，又何尝不苛刻？

不过，当下的中国人，因成功发财而受到强光照射的，毕竟还是很小的一部分，中间状态的所谓“芸芸众生”，多有“不如意事常八九”之叹；还没有走上社会的学生、学业的压力、考取高一级学校的压力、家长

“望子成龙”的压力、同学间公开竞争与隐性攀比的压力，都不小；从技校或大学毕业出来的青年人，求职的压力、求到职后工作任务的压力、特别是人际交往间怎么也磨合不好的压力，都会使心灵里蓄满焦虑。在这种情况下，适当开大心灵的窗户，增加进光量，并扩展自己的视野，可作为第一步措施。但天有阴晴风雨，不能总是企盼外光来疗救自我心灵因焦虑而派生出的幽暗低沉；再说，了望外面那精彩的世界，这山望去那山高，懂得山外有山天外有天，固然有激励自己在这以竞争为发展机制的社会中，胸怀抱负艰苦奋斗，以期能跻身“成功人士”行列的一面，但过多地“外望”，欲望膨胀，把心旌弄得噼啪乱卷，也可能会生发出好高骛远、不自量力的浮躁乃至非分之心。这样，就必须采取第二步措施——安装窗帘，使自己和窗外的光线与风景，保持以能变化的互动关系。而一般的窗帘，比如左右开合的布制窗帘，又有着要么遮蔽要么豁然的弊病，还是百叶帘好，它可以使你与窗外的光线与风景的关系随时调整到最佳状态。

在生命的某些时刻，不仅卷起百叶帘，而且洞开窗扉，让外界的阳光、气流，挟带着人间的复杂滋味，任其涌入，当然是必要的，也往往给我们带来生命中最直接的快感。但是，在生命的更多时段，还是以心灵之窗的百叶帘，把内心的光线与氛围调节在对自己最恰当的状态吧。如果外界泻入的光线太强，就把百叶合拢一些，保持一派安谧平静；如果外界一时阴雨绵绵，就点燃你的心灯，把你的心灵小木屋照得和平时一样明亮。

你那心灵小木屋的窗户还没有安装百叶帘么？莫迟疑，快动手，赶紧把它装上！

盛夏

陈皓

阳光热情似火
夏蝉优美的歌声如天籁
鸟雀、蝴蝶、蚂蚁与蜗牛
缤纷了夏的语言

土豆、玉米和紫薯
翻捡着故乡的往事
母亲，躬身如镰刀
行走在热腾腾的庄稼地
滚烫的汗水坠落
泛着明亮的生命之光

蜻蜓扇动翅膀
撩拨着莲的心事
满塘荷香，激活蛙鸣
诗人饱满的情怀
悬挂在盛夏的枝头



《明日之星》
吴美玉 摄

夏日有约

潘玉毅

《世说新语》里有一段“王子猷雪夜访戴”的典故，短短百字不到的讲述，将魏晋士族知识分子任性放达的形象刻画得入木三分。只是不知道如果把时间移一移，将冬天换作夏天，王子猷是否还有“乘兴而来，兴尽而返”的洒脱。

因为未知，所以尽可想象一番。于是，脑波流转处，我们似乎看到烈日如火的晌午，一个头上裹着汗巾的年轻人坐着一艘小木船大汗淋漓地去拜望一个朋友，眼看着就要到朋友的屋门口了，年轻人忽然想起此时朋友有可能在睡午觉，不愿去打搅，便又坐着船慢慢悠悠地回去了。与雪夜造访不同的是，夏日时节的不约而至，因其酷热，要少许多的诗意。但折腾

归折腾，足见交情。想来，一个肯冒着日头的蒸煮来看你的人，必是一个值得深交的朋友。

不论是否曾经预约，人与人之间

的相会总是值得期许的。尤其在这个

电子通讯逐渐取代言语沟通的时代，

还有什么能比面对面聊天无关紧要的风花雪月更让人感到幸福和满足的事情呢？当然，除了与人的相约，这

世间还有许多有意思的约会，这一点即使在炎夏也不例外。

夏日里，最热烈的约会是与树上鸣蝉的约会。七八月间，最热的是日头，而比日头更猛烈的是蝉的思念。

只要一想起炎夏之约，蝉就在树上鸣

噪一声——它似乎每时每刻都在思

念，从清晨到黄昏，又从黄昏到深夜，“知了”的声音一直环绕在我们耳边。

与蝉一样的还有田里的青蛙和田鸡，

但也有不同，它们白日里要消停一

些，到了晚间才真正闹腾。
一年一约，年年如此。

耳朵既与夏日有约，嘴巴自然也

少不得要约上一约。

夏天一到，嘴巴就开始馋了。于

是，我免不了要与溪坑中的石蟹约

一约，与渠塘里的龙虾约一约，偶尔

也与满山的覆盆子约一约。无论三

伏天雨再怎么少，天再怎么热，覆盆子

的生长丝毫不受影响，果实成熟

季节，覆盆子的样子也很迷人，绿是

绿得那样好看，红是红得那样鲜艳，

只是远远地望一眼，就让人忍不住

口水直流。

夏日有约，这个约会通常是在一年之前就已经订下了的。像我这种百无聊赖的人，总爱关心一些无聊的事情：

与两只牵牛相约，想问问它们去年没打完的架今年还接着打吗，今年

是不是还让我给它们做裁判呢？与远

方相约，找一个天不是那么热的周末，那些往年未曾造访的地方今年再

接着走吧。“东边日出西边雨，道是无晴却有晴。”太阳雨和雨后的彩虹似

乎也是夏日独有的，只是不知道约得

够不够早，有没有机会看到。

其实，约与不约，热是最专一的

等候在那儿的人。尤其入伏之后，天

是热的，地是热的，天与地之间的空

气也是热的，甚至迎面吹来的风，池

塘里捞起的水，都是温热的。溽暑难

消，便想起少时避暑的事情来：高二

的那个夏天，停了电，连平日里总是拿“心静自然凉”蛊惑我们的老师也

静不下来了，托人从菜场里弄来两块

大冰，放在过道里，童心未泯的我们

将脚搁在上头，享受从脚心里传来的

沁人凉意——

回忆，何尝不是与夏日的又一场

约会呢？

下雨，夏雨

巍然

夏天总是与雨水相伴。

夏天的雨最让人琢磨不透，像顽皮孩子的脸说变就变。晴朗的天空下着雨，即有时候天空的一边出太阳一边还下着雨，老人称之为“车辙”雨。雨水好像是突然从天而降，往往让人措手不及，几步路就能打湿单薄的衣衫。

夏天的雨一般不会下太长时间，往往雷声大雨点小，只是一阵子。偶尔也会发疯似的，倾盆大雨下个没完没了，还夹杂着狂风、闪电、雷鸣。雨滴被风裹挟着向大地飞行。大地一派苍郁。远处的灰云伴着雷声飘移，有的高有的低，有的抱团有的单独行动。雨在俯冲的过程中相互撞击着，

变成新雨继续俯冲。雨哪里是在下，分明是在风的推动下飞行。雨滴在飞行中保持流线的形态，形状像小蝌蚪。雨与雨汇合后，又被风吹散。雨像梳子，像扫帚，像大片的水被筛成小水滴。雨继续向大地俯冲，在风和其它雨滴的推动撞击下一点点接近大地。雨滴将要降临地面，看到树木仿佛手舞足蹈着张开手臂等待拥抱。树的面孔挂满雨滴，雨滴从树叶流到树根再顺着树干流到地面。屋檐上的流水像瀑布一样，屋前面的空地上，积起了浑黄的雨水，雨点在上面打出无数的泡泡，瞬间即逝。这样的雨，如果下一天，河里的水都要涨起来，人们就要准备防洪涝了。

夏天的雨，更多的时候，还是比较人性化的。先是凉风拂面，赶走田间农人的汗水。接着乌云便会涌来，越压越

低，仿佛就在头顶，让人有一种恐惧和窒息感，也仿佛催促着外出的人们赶快回家。低沉的雷声也由远及近，有闷雷也有响雷。户外的人们开始匆匆往家赶，此时雨点已砸下来，落在松软的泥土里留下浅浅的坑，空气中弥漫着泥土的气息。雨点越来越急，越来越密，直至大雨倾盆，如果还没来得及躲避，就会变成落汤鸡。

有人会厌烦雨水过多，我却对之有些偏爱。在我看来，雨滴是上天派到人间的最小信使，它的信是昼夜不息的滴水之音。人听到雨滴的声音是单调的，其实，每一滴都不一样。雨滴的大小不一样，落地的声音也就不同。雨的温婉、诗情画意，恐怕只有那些热爱生活、敏感面对而又理性行事的人，才能领略得到。儿时，每逢雨天，总爱站在屋檐下，伸出稚嫩的小手，去接从天而降的雨滴，雨滴仿佛懂得我的心事，故意逗我玩，就是不会乖乖地就范，在我眼前一亮便瞬间消失，水花四溅击的我手心发痒。我却有些不甘心，往往重复着那一机械的动作，不知不觉间衣袖被溅湿，而心不再潮湿，那是洗尽铅华后的轻松和喜悦。

偶尔，大雨中还夹杂着冰雹。冰雹是比较残忍的，会摧毁庄稼，甚至会伤害到人。小如豆，大如鸟卵，砸在地上乱弹，可以想象，这样的冰雹从天而降，地球的引力和惯性该有多大。到了地上不会立即融化，多了就会壳晶晶满一地，看上去很美。然而，美景只是暂时的。

夏天，傍晚的雨后景色最美。落日的余晖映照着半边天，晚霞多彩，像国画大师笔下的美景，令人陶醉。

骨不散。大器大拙，非般鲁机巧之匠所不能造；大纹大质，非高拔之人所不能赏。就是我这个曾经的乡间少年，心灵亦被深深震撼。屋外细雨绵绵，屋内幽暗暗；尘积三寸，迷人眼目，不辨细末。我只得走出柴房，深呼一口气。想起地上似乎还躺着两根长木，莫不是车辕？再扒进去细看，木把上果然裹着铁，挂有套颈。车厢遍寻不见，恐早已散架无存，留下的就是这四大件了。明代宋应星的《天工开物》记有：凡车质，惟先择长者为轴，短者为轂。其木以槐、枣、檀、榆为上。檀质太久则发，有慎用者，合抱枣槐，甚至美也。其余榆、衡、箱、轂，则诸木可为耳。此外，牛车以载当粮，最盛晋地。路逢隘道，则牛颈系巨铃，名曰“报群知”，犹之骡车君马系铃声也。

姐姐远嫁到山西许家，父亲起先并不同意。许家门户大，四世同堂，父亲怕女儿过门受气。但母亲要现实一些，她听媒人说许家有一辆大马车，动了心。母亲知道姐姐的女红好，缝补补，洗衣做饭，主内会是把好手。许家有车马，嫁过去，下地不出牛马力。就这样，她对媒人说：“闺女出嫁那天，你让许家赶马车来接人。”姐姐出嫁那天，许家人千里迢迢，果然赶了马车来。拉车的两匹马，一匹红辕马，一匹雪青马。额头扎大红绸子，马脖子佩十六颗铜铃铛。车把式头裹羊肚白毛巾，手执牛皮鞭子，鞭梢上绑一绺红布条。他到村口就跳下了车，附着马耳咷咷几句，这是怕鞭炮声惊了马。两匹马很听话，同辔缓缓前行，到了我家门口才驻足立定。马车厢里坐着几个陌生人，羊皮袄子黑礼帽，由媒人领着进了门。围观的村里人七嘴八舌，对大马车称赞不已，说我们齐家里七村十三堡，还没有这么好的马车。母亲的脸上自然有光，她将嫁妆盒装的所有钥匙，系在我的银项圈上，叮嘱说：“到了那边，你姐夫哥不给大红包，就不要给他钥匙！”我使劲点点头。我和姐姐相差12岁，但我自信能保管好她的箱盒钥匙，恁谁他也哄不去。看看时辰不早了，媒人催着上路，姐姐才和母亲父亲依依惜别，顶着红盖头上了大马车。马车不疾不徐离开村庄，我陪姐姐坐在马车上，远远看见母亲背过身去擦眼泪。

姐姐做好家宴，寻我不见，发现我在柴房里给木轮拍照，嗔怪道：“这有啥稀罕的？”原来大集体解散后，这辆马车又发还给了许家。我提醒姐姐，她当年就是坐着这辆马车出嫁的，姐姐淡淡一笑，说她不记得了。岁月已将一个少女变成了白发妇人，她额头的皱纹风刻一般，如马车木轮上的纹理。而我，亦不再是那个戴着银项圈，给姐姐掌箱盒的少年了。

悠悠拉瓜情

周衍会

人的瓜果，让母亲知道了，她就会露出这种神色。

我有点尴尬地立在那儿，讪讪地说：“那，那就算了吧，反正这瓜也没啥吃头。”

可让我没想到的是，周日的早上，我们刚起床，门铃响了。开门一看，竟然是母亲，她的脸上放了汗，亮闪闪的，裤腿卷着，粘着尘土和草叶。地上是一个蛇皮袋，敞着口，里面露出几个长长的拉瓜。

“妈，你这是……”我和妻子愣住了，看着她。我更是丈二和尚摸不着头脑，顺口说：“妈，你怎么去把瓜偷来了。”我以为，母亲肯定是趁早上人少，偷偷到那片地里将瓜摘来了。

“什么叫偷？你这孩子，会不会说话，这是人家送的。”母亲笑着，抿了抿花白的头发，接着说：“这几天我早就到那块地边等着，想见到人跟人家买两个。等了好几天，今儿总算等到了，是个老人，一开始他不卖，但听我说是给媳妇买的，二话不说，摘了几个最大的，非要送给我。”

“为什么啊？”我和妻子瞪大了眼睛，不解地看着她。

“是啊，一开始我也不明白怎么回事。后来老人说，大妹子，就冲你说给媳妇买的这句话，我就白送你。不怕你笑话，我有三个儿媳妇，个个都跟俺老婆子不对付，我就是有瓜也不会给你们……”

我和妻子互相瞅了一眼，看看地上的拉瓜，再看看母亲脸上慈祥的笑容，一股暖流顿时涌上了心头。